

# 以实干实绩奋力迈向“县域经济强县”

——写在衡东县委十四届五次全体会议召开之际

■策划 / 邓 智 统筹 / 李永民 文 / 衡阳日报全媒体记者 唐 翔 通讯员 颜伶俐 王 峰 图 / 衡阳日报全媒体记者 周 围

新年伊始，春山可望。

1月10日，衡东县委十四届五次全体会议召开。刚过去的一年，衡东县以实干实绩交出高质量发展答卷：前三季度，全县共完成地区生产总值(GDP)255.92亿元，增长5.7%；全体居民人均可支配收入27868元，增长6.1%，排名全市第二，其中城镇居民人均可支配收入33073元，增长4.9%，排名全市第一。1—11月，固定资产投资增长11.5%，排名全市第二，高于全市6.5个百分点。值得一提的是，该县在持续“聚力中心化”攻坚年争创优工作综合考评中得分排名全市第一。

向“实”处做、向“新”处走、向“高”处攀……衡东县锚定“三高四新”美好蓝图，聚力区域“中心化”，向着“加快建设县域经济强县”这一首位战略不断集聚新动能、增添新活力。



衡东县向着“加快建设县域经济强县”这一首位战略不断集聚新动能、增添新活力。

## A 奋力推动经济社会高质量发展

用汗水浇灌事业，以实干促进崛起。2023年，衡东人以时不我待的紧迫感，抢抓机遇，奋起直追，经济实力大幅提升。

实体经济不断壮大。链办实体化运行，链式推动“一金一药两材三特”七大重点产业发展，深入开展“三送三解三优”活动，总链办与各链办分组分批走访企业，收集问题197个，已解决180个。深入实施“原地倍增”专项行动，汇中再生、和富铜业等企业通过引入战略伙伴，实现产量和产值翻番、规模和效益原地倍增。持续开展“育苗、入规、升高”市场主体培育行动，新增规模以上工业企业7家，净增市场主体5015户，超额完成既定目标。

项目建设加快推进。进一步完善“1+8+N”项目建设协调指挥体系，推行重点产业链链长制，创新配备项目警官、项目纪检监察员。实施省、市重点项目27个，总投资250.7亿元，完成投资83.4亿元，项目建设“五制一平台”排名全市第一。加大项目招引力度，签约招商项目27个，其中“500强”项目4个；引进外资1119万美元，外贸同比增长30.2%，招商引资工作排名全市第一；争取中央预算内投资项目11个，下达资金1.49亿元，排名全市第二。

改革创新迸发活力。聚焦重点领域改革，明确23项改革事项，制定时间表、路线图。自选出富有地方特色的“十大改革事项”全部完成，特别是用改革的举措推进“五好园区”建设，全面创新园区管理体制机制，一年内完成省级化工园区认定、调扩区工作，在全省创造了此类工作“衡东速度”。

营商环境不断优化。大力实施营商环境升级“一号改革任务”，打造“投资衡东，诸事亨通”营商环境品牌。在全市首创“百企评百岗”活动。设立“企业家接待日”，开展接待活动10次，接待企业42家，与企业家面对面交流，“双向奔赴”推动解决问题86个。



工人们在杨桥镇荆竹村羊肚菌种植基地采摘。



李花村依靠禽蛋养殖、加工、销售，成为全国乡村特色产业产值超亿元村。



朝气蓬勃的新衡东。

## B 持续增进和改善民生福祉

把为民造福作为最大的政绩，衡东县委、县政府始终坚持人民至上，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

**【镜头一】**以乡村振兴统揽“三农”工作。严格落实粮食安全和耕地保护党政同责，完成粮食播种面积88.5万亩，实现粮食总产量41.1万吨，成功争取省“优质粮油工程升级版”示范县项目。

**【镜头二】**加快农业产业发展，成功创建

省级巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区。其中，三樟镇通过国家首批农业产业强镇认定，李花村获评全国乡村特色产业产值超亿元村。

**【镜头三】**坚持加大民生投入，民生支出占一般公共预算支出比重达82.8%。14件省级重点民生实事、6项市级重点民生实事100%完成目标任务。深化教育体制改革，平稳有序推进教育布局调整，整合撤并和提质改造小规模学校，组建新的县一中教育集团，开工建设2个“徐特立项目”。

**【镜头四】**深入打好“蓝天、碧水、净土”保卫战，纵深推进“河长制”“林长制”，城区环境空气质量优良率达到96.1%，5个考核断面水质均值达到Ⅱ类标准，“夏季攻势”综合排名全市第一。

**【镜头五】**深化平安创建工作，积极探索社会治理新路径，首创“网格+法庭”基层社会治理模式，综治民调排名全省第67，较2022年提升25个名次，是衡东县近10年来最好成绩。



衡东经济开发区。



衡东县被授牌全国第9个、湖南第1个“中国厨师之乡”。图为土菜节会现场。

## C 持续营造风清气正的政治生态

风雨征程，党旗更加鲜艳。回首过去的一年，衡东县一以贯之深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以高质量党建引领和保障高质量发展。

持之以恒加强政治建设。过去一年，开展两轮巡察，推进政治监督具体化、精准化、常态化，加强对全面从严治党主体责任和“第一议题”制度落实情况监督，紧盯“关键少数”，强化“一把手”和领导班子监督，保障党的路线方针政策和上级重大决策部署贯彻落实。

加强宣传思想文化工作。全力推进全国县

级文明城市提名城市创建，抓好新时代文明实践中心(所、站)建设，罗荣桓故居纪念馆被评为湖南省新时代文明实践示范基地，柴山洲特别区第一农民银行旧址获评全省首家红色金融教育基地。持续奏响时代主旋律，《衡有道理：“椒”鲜乡村兴》网络浏览量超1100万，原创歌曲MV《醒来》获中央禁毒办推介等。

建设高素质干部队伍。完善干事创业容错纠错等“五项机制”，建立干部实绩档案508份。干部梯队结构日趋合理、流动日益顺畅、活力更加充盈。大力实施“智汇衡东”引才工程，建立了

专项人才库。

抓实基层党建工作。深入开展“一月一课一片一实践”活动和片组邻“三长制”工作，排查整顿软弱涣散村党组织3个。持续推动“三联”工作，按照“创建一个、带动一片、推动整体”的思路，确定39个基层党建示范点。

纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争。“三湘护农”、乡村振兴监督、财政惠民补贴“一卡通”监督等经验被《人民日报》《中国纪检监察报》等主流媒体推介。全域推进清廉衡东建设，罗荣桓故居纪念馆获评“衡阳市廉洁文化示范基地”。



湘江·南温泉。



潭泊村已经连续十年实现群众零吸毒、零非访、零赌博、零事故、零污染（“五零”）治理目标。